Коммерческое предложение Троллейбуса с большой дальностью автономного хода СТ6217.  

Пассажировместимость  -                                                        111 человек.   Мест для сидений-                                                                 26.     Длинна   -                                                                              12007 мм.    Высота    -                                                                                3315мм.      Ширина    -                                                                              2510мм.   Двигатель  -                                        асинхронный  АТЧД-250-4У2          

                                                                      постоянного тока ДК-213                                                                                                                   

Большой автономный ход троллейбуса обеспечивается установкой под полом троллейбуса СТ-6217 батареи литий ионных аккумуляторов (ЛИА), состоящей из 168 аккумуляторов. Емкость аккумуляторов 90 А*час. Вес батареи 480 кг. Цена комплекта аккумуляторов 870 000 (восемьсот семьдесят тысяч) рублей. Пробег опытного образца в режиме электробуса составил 39 км. при снаряженной массе и 28 км. при полной массе троллейбуса.

Режимы работы: троллейбус (под контактной сетью) не менее 60% протяженности маршрута;

электробус (без контактной сети) не более 40% протяженности маршрута. 

Частичное движение троллейбуса с ЛИА под контактной сетью является его основным преимуществом перед уже существующими за рубежом электробусами, позволяет уменьшить в несколько раз массу, объем, вес и стоимость аккумуляторов, а вместе с этим уменьшает и стоимость троллейбуса с ЛИА по отношению к электробусу в 2-3 раза. Кроме того для электробусов необходимы затраты на строительство зарядных станций.

После пробега в режиме электробуса троллейбус, двигаясь под контактной сетью, производит заряд аккумуляторов. Существующие контактные линии выполняют функции зарядных станций. При торможении в режиме троллейбуса и электробуса кинетическая энергия превращается в электрическую и идет на под заряд аккумуляторов и на питание других потребителей электроэнергии. За счет наиболее полного использования рекуперированной энергии и энерго эффективного электронного привода, троллейбус с ЛИА является очень экономичным. Его затраты электроэнергии на один км. пробега составляют 1,8 квт.час. стоимостью 4 руб. 50 коп., что практически в 2 раза меньше затрат троллейбусов с реостатно-контакторными системами управления. Энергетическая составляющая себестоимости одного км. пробега у автобусов в среднем составляет 11 рублей. Только за счет сэкономленной электроэнергии аккумуляторы окупятся за 2,6 года, а общие затраты на удорожание троллейбуса за счет установки ЛИА в размере 1,6 млн. руб. окупятся за 4,75 года.

Приведенные расчетные величины не учитывают экономий, достигаемых за счет повышения эффективности использования энергосистем и основных производственных фондов. По мере прироста электроподвижного состава себестоимость перевозок будет падать за счет повышения эффективности использования производительных сил городского электротранспорта, что будет служить сдерживающим фактором роста тарифов на пассажирские перевозки.

Срок аккумуляторов зависит от условий эксплуатации. Рекомендации по эксплуатации дает завод изготовитель троллейбуса, после ознакомления с маршрутом и условиями эксплуатации. Срок службы аккумуляторов зависит от количества циклов, а количество циклов от степени разрядов во время циклов. При условиях эксплуатации, при которых разряд аккумуляторов достигает до 60%, то есть отклонение от контактной сети на 15 км., срок службы будет составлять 8000-10000 циклов или 7 лет.  Чем меньше дальность автономного хода, тем больше срок службы аккумуляторов. Так если путь без контактной сети будет 10 км. в течении одного кругового рейса, то срок службы аккумулятора будет 10,5 лет. Указанные расчеты произведены для эксплуатации при полной массе троллейбуса во время всего срока службы аккумуляторов, то есть реальные условия эксплуатации значительно легче. Все эксплуатационные показатели могут быть увеличены за счет выбора более емких аккумуляторов, но это приведет к удорожанию транспортного средства.

Достоинства троллейбуса с ЛИА.
1. Электроподвижной состав приобретает свойство автономного хода и повышенную маневренность, что позволит:

· проезжать спецчасти контактной сети (стрелки, пересечения) на большой скорости с опущенными токоприемниками, появляется возможность убрать контактную сеть и ее спецчасти с отдельных улиц, площадей;

· продлить существующие троллейбусные маршруты на 10-15 км;

· расширить троллейбусную маршрутную сеть за счет возможности передвижения от одной троллейбусной линии к другой.

2. Автобусы, на маршрутах имеющих частично общую трассу с троллейбусами, можно заменить на троллейбусы.

3. Развитие маршрутной сети экологически чистого вида транспорта не потребует никаких финансовых затрат (не нужно дополнительное строительство контактно-кабельных линий и тяговых подстанций). Предоставляется возможность повысить энергетическую и экономическую эффективность использования существующих контактно-кабельных линий и сооружений ГЭТа.

4.Прирост электротранспорта улучшит экологическую обстановку.

5. Развитие производства и эксплуатации троллейбусов с ЛИА позволит своевременно подготовить энергосистемы и инфраструктуры к массовой эксплуатации электротранспорта, предотвратит импортную зависимость в этой области и требует Федеральной поддержки.

        Цена троллейбуса с большой дальностью автономного хода с учетом НДС 7500000    (семь миллионов пятьсот тысяч ) рублей.                                                                                                                           

 Генеральный директор ОАО «Сибэлтранссервис»                    С.И. Парфенов       
